



文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址
http://www.cn.cnol.com
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

承诺

——记“大山里的老愚公”黄大发

“干部要大气，不要气大。”

“生活就像这水，是先苦后甜。”

“我是一名共产党员，我记得入党时说的话。我还能为群众做一点事，一定不辜负党，不辜负人民。”

说这番话的人已经83岁了，满头白发，但眼不花、耳不聋，说话铿锵有力，腰杆挺得笔直，能流利背出当年的入党誓词。每天，他的胸前佩戴着闪亮的党徽，为村里的事忙前忙后。

他叫黄大发，贵州省遵义市播州区(原遵义县)平正仡佬族乡原草王坝村党支部书记，被誉为“大山里的老愚公”。

发誓

“生命到哪一天，就干到哪一天”

1959年初冬，24岁的黄大发用蓝色水笔在入党志愿书上郑重写道：我要求入党是为人民全心全意服务到底，帮群众当好勤务员，不怕牺牲，不怕困难，不怕流血，有好大的力量办好大的事，有事与群众商量。我生命到哪一天，就干到哪一天……

黄大发从小父母双亡，他滚草垛、睡牛棚，靠地主放牛过活。新中国成立后，党组织的培养和远亲近邻的救济，让黄大发感受到温暖。他性格朴实刚毅、大公无私、敢想敢干，年纪轻轻就当上了草王坝大队大队长。

草王坝不通水、不通电、不通

路，特别是祖祖辈辈严重缺水，要步行几个小时到河里背水吃。地里打不出多少粮食，家家户户穿得灰灰，一年四季连饭都吃不饱。

水，对于草王坝，是救命的东西。螺丝河是理想水源，却相隔三重天。黄大发对村民们承诺：“我一定要把螺丝河水引过来，让大家喝上干净水、吃上白米饭。”

没有技术和设备，黄大发就带着村民们攀岩走壁，靠原始方式确定等高线，用钢钎、铁锤打通了116米长的隧道。经过13年的艰辛施工，水渠完工了，但由于工程缺乏科学的技术指导，终究还是没法把水引过来。

十几年的努力付诸东流，村里人灰心丧气，甚至有人说：“草王坝能通水，我用手掌心煎蛋吃。”

黄大发不服气，更不放弃。1976年，遵义县水利局年轻干部黄著文到草王坝调研，那晚，借宿在黄大发家里。

“我喝了两口茶水，看见杯底沉淀的泥浆，这水是从牛脚印里沉积的雨水，一点一点收集起来的。”黄著文回忆。黄大发对他说：“我一定要把渠修通。”

1990年腊月，天寒地冻。已是遵义县水利局副局长的黄著文下班回家，看见家门口站着一个冻得脸色铁青的人，磨破的解放鞋满是泥浆，露出发紫的脚趾头，单薄的衣襟上结着冰霜。是十几年没见过面的黄大发！

“草王坝大旱3个多月，地里颗粒无收，不能再让子孙受苦了，我要带领群众修渠引水。”黄大发边说，边从破烂不堪的挎包中掏出立

项申请报告。

为了来找他，黄大发整整走了两天山路，黄著文心疼地说：“老黄，你怎么变成这副模样了？争取项目也得先顾自己的命啊！”

当时，遵义县一年的水利资金不过20万元。据县水利局初步测算，从螺丝河取水到草王坝要经过大小9处悬崖、10多处峻岭，水渠需要从离地几百米高的大土湾岩、擦耳岩和灰洞岩的悬崖峭壁上，打出半幅隧道，需要五六万个工时，草王坝才一两万个劳力，怎么完成这么大的工程量？

黄大发很激动：“一年修不成，修两年；两年修不成，修三年。哪怕我用命去换，也要干成！”

黄大发懂一些水利技术，身上又有股拼命劲儿，县水利局最终批准了草王坝水利工程项目，拨付6万元现金和38万斤玉米，要求自筹1万元工程款。同时，还派出专业技术人员进行现场指导。

村主任张元华记得，煤油灯下，黄大发把一角两角伍角的角票，一张一张地理顺，叠在一起的时候，脸色特别凝重。一老一少两个男人，都不说话；泪水，在心里流淌。

这不是钱，是乡亲们的心，是草王坝的全部希望！

1992年春，引水工程开工，57岁的黄大发带领200多名乡亲，带着铁锹、铁锤、钢钎浩浩荡荡奔赴工地。大家早上出门时提一罐苞谷沙，饿了点柴草热一下，稀里呼噜吞下去；夜晚来临，打着火把往家

赶。有的村民干脆睡在石头窝里，数着星星盼天明。

有次炸山出现了哑炮，黄大发准备前去查看，有人突然大喊“要炸了”，情急之下他用随身的背篋罩住自己，碎石块刺满满天。万幸的是，碎石只击破了他的背篋，手臂上擦破了皮。

黄大发到处跑，鞋磨破了没钱买。有一次，他赤脚步行30多公里山路背炸药，脚板磨破血淋淋的，管仓库的工作人员想资助他20块钱买双鞋，却被拒绝了。(紧接A2版)

履约

“哪怕我用命去换，也要干成！”

这一次，无论如何也要修成！黄大发下了决心，连夜回村开会。

政府的支持，让群众深受鼓舞。第二天一早，家家户户去赶乡场，卖猪、卖羊、卖鸡、卖苞谷，这家20

元，那家30元，连夜把钱送到黄大发家里。

在大旱一百多天的日子里，乡亲们硬是勒紧裤腰带，一天时间就如数凑足了集资款。时任草王坝村

中央文明办等五部门联合发布第二批“新时代好少年”先进事迹

新华社北京12月25日电 12月25日，中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委等五部门在中央广播电视总台联合发布2018年第二批“新时代好少年”先进事迹。

发布活动围绕“从小扣好人生第一粒扣子 长大担当民族复兴重任”主题，通过播放视频短片、互动访谈等方式，生动讲述了赵思颖、林奕轩、周洲、李东蔓、樊秋亮、张嘉麟、罗逸涵、孙东海、李端林、周丹彤等10名优秀青少年的感人故事。这些青少年从身边做起、从小事做起，积极培育和践行社会主义核心价值观，有的好学上进、自立自强，有的助人为乐、孝老爱亲，有的热爱钻研、潜心环保，体现了对家庭、对社会、对他人、对社会的责任和担当，凸显了新时代青少年朝气蓬勃、奋发向上、乐于奉献的精神风貌。

“新时代好少年”学习宣传活动开展以来，各地各部门积极组织动员，先进事迹广泛传播，活动氛围热烈浓厚，推动广大青少年以“新时代好少年”先进典型为榜样，立志向、有梦想，爱学习、爱劳动、爱祖国，见贤思齐、崇德向善，形成了积极响应时代召唤、人人争当时代新人的良好态势。

我国力争3到5年实现全国中小学影视教育基本普及

新华社北京12月24日电(记者 施雨岑)为充分发挥优秀影片在促进中小学生德智体美劳全面发展中的重要作用，教育部、中共中央宣传部近日发布关于加强中小学影视教育的指导意见，提出力争用3到5年时间，实现全国中小学影视教育基本普及。

指导意见明确，力争用3到5年时间，全国中小学影视教育基本普及，形式多样、资源丰富、常态开展的中小学影视教育工作机制基本建立，中小学影视教育活动时间得到切实落实，适合中小学生观看的优秀影片得到充分保障，学校、青少年校外活动场所和社会观影资源得到有效利用，形成中小学影视教育的浓厚氛围。

指导意见提出，各地教育行政部门要会同宣传部门加强对中小学影视教育工作指导，把影视教育作为中小学德育、美育等工作的重要内容，纳入学校教育教学计划，与学科教学内容有机融合，与校外活动统筹考虑，灵活安排观影时间和方式，使观看优秀影片成为每名中小学生的必修内容，保障每名中小学生每学期至少免费观看两次优秀影片。

同时，针对农村学生和残疾儿童少年，指导意见强调，各地要组织农村放映队深入农村中小学学校进行电影放映，实现农村学生免费观影活动全覆盖；要组织开展特种电影公益放映活动，让盲、聋等残疾儿童少年与健全孩子一样，感受优秀影片魅力。

标题新闻

◎ 中组部下发通知要求 两节期间开展走访慰问生活困难党员、老党员、老干部活动

◎ 住建部：建立和完善房地产市场平稳健康发展的长效机制

◎ 第二十届中国专利奖揭晓

◎ 北京市出台文件要求切实纠正一些文艺节目中出现的影视明星过多、泛娱乐化、高价片酬等问题

变化

12月21日，浙江省湖州市吴兴区埭溪镇组织党员走进镇党建纪念馆，开展主题党日活动。党建馆以“辉煌四十年，变化在身边”为主题，分过去、现在和未来三部分，采用图片和数据形式，全面展示改革开放以来全镇政治、经济、文化和生态等方面取得的成就和农民群众生产生活发生的变化。

邓德华 摄

关注民生顺应民意是个税改革的基础

韩洁 申颖

历经多轮广泛征求意见后，12月22日，国务院发布《个人所得税专项附加扣除暂行办法》。将随新个税法于明年1月1日起实施的这一新规，是新一轮个税改革最受关注的一环，在释放个税“个性化”减税利好的同时，标志着我国个税制度改革迈出从分类转向综合征税的关键一步。

个税专项附加扣除，简单说就是纳税人计算个税应纳税额时，在扣除5000元“起征点”和“三险一金”等专项扣除后，还可以扣除教育子

女、赡养老人等部分相关费用。这一新规顺应民意，考虑了个人负担的差异性，更有利于税负公平。个税改革迈出关键一步来不易。个税法自1980年出台以来历经7次大修。与前几次相比，今年8月底完成的第七次大修堪称“个税法”的一次根本性改革。除了对部分所得实行综合征税、优化调整税率结构、将“起征点”从每月3500元提高至5000元以外，一大亮点就是首次增设专项附加扣除。

个税改革迈好关键一步更不易。国务院明确了个税6项专项附

加扣除——子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或住房租金、赡养老人等支出具体扣除的范围和标准，都关乎百姓切身利益。办法的出台充分听取民意、集纳民意、体现民意。制订办法前，财税部门首先通过实地调研、与各界人士座谈等方式掌握一手情况，随后向全社会公开征求意见。最终办法吸收大量民意，做出不少调整。例如，将大病医疗个人负担扣除的最高限额从6万元提高到8万元，可以由夫妻任何一方抵扣，考虑了病患家庭负担。

迈好个税改革关键一步，关键在落实。中央经济工作会议明确提出，要落实好个人所得税专项附加扣除政策。对税务机关、扣缴义务人和纳税人来讲，专项附加扣除都是新事物。新法新规实施在即，尽早出台相关操作文件、全面开展政策培训，梳理扣除流程让纳税人“少跑路”……政策越细致、考虑越周全，后期实施过程中出现的问题就越少。

进一步优化个税改革关键一步，落脚点在于关注民生顺应民意。对于缴纳个税，每个人都有各自诉

求，受征管配套条件等方面的限制，新规不可能令人满意。下一步还要根据纳税人诉求及征管配套条件的成熟程度不断完善，始终从满足纳税人合理诉求出发，在完善政策深化改革中更好回应民众期盼，从而让更公平的税制助推中国经济行稳致远。

